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розвитку дітей. У Польщі застосовується форма WOPFU, призначена для 

комплексного функціонального оцінювання дітей з особливими освітніми 

потребами [2]. Вона містить чітко визначені критерії, що охоплюють основні 

сфери розвитку – мовленнєву, когнітивну, емоційно-соціальну та фізичну. 

Використання таких інструментів забезпечує системність, об’єктивність і 

можливість відстеження динаміки розвитку кожної дитини в освітньому процесі. 

Отже, спостереження виступає не лише засобом збору інформації, а й 

ефективним інструментом педагогічної підтримки, який допомагає вихователю 

глибше розуміти дитину, розкривати її потенціал і своєчасно реагувати на 

індивідуальні освітні потреби. Розвиток теоретико-методичних засад організації 

спостереження у закладах дошкільної освіти є важливим напрямом модернізації 

інклюзивної дошкільної освіти, оскільки від якості цього процесу залежить 

ефективність психолого-педагогічного супроводу та успішна соціалізація дитини. 

Перспективи подальших наукових досліджень полягають у розробленні 

структурованих інструментів педагогічного спостереження, адаптованих до 

українського освітнього контексту, створенні методичних рекомендацій для 

педагогів, а також у дослідженні можливостей використання цифрових технологій 

для фіксації, аналізу та зберігання результатів спостережень. 
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Останніми роками зростає кількість дітей із розладами аутистичного спектра 

(РАС), що зумовлює актуальність пошуку ефективних шляхів логопедичної 

допомоги у ранньому віці. Молодший дошкільний вік є критичним для 

формування базових комунікативних умінь, тому своєчасне корекційне втручання 

значно підвищує успішну соціалізацію дитини. Метою дослідження є аналіз 
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науково-методичної літератури щодо існуючих підходів до логопедичної роботи з 

дітьми молодшого дошкільного віку з РАС. 

Аутизм як науковий термін походить від грецького αὐτός – «сам» [2] і 

вперше був уведений Е. Блейєром для позначення симптому шизофренії – відходу 

від реальності та занурення у власний світ [3]. Значний внесок у його дослідження 

зробив Ж. Ітар, який звернув увагу на труднощі дітей у соціалізації, 

інтелектуальний мутизм та мовленнєві порушення, розробивши при цьому 

методики діагностики та корекції [4]. 

Сьогодні поняття трансформувалося у термін «розлади аутистичного 

спектра» (РАС), що охоплює різні форми патології розвитку з багатофакторною 

природою. Діти з РАС характеризуються труднощами у соціальній взаємодії та 

комунікації, емоційною нестабільністю й стереотипними формами поведінки [7]. 

Це визначає потребу в індивідуалізованих корекційних програмах та комплексній 

логопедичній підтримці. 

Феномен аутизму широко досліджений у зарубіжній науці (L. Kanner, 

H. Asperger, S. Baron-Cohen, U. Frith) і набуває вагомого значення в Україні 

(К. Острозька, Т. Ілляшенко, С. Конопляста, К. Рождественська, Т. Скрипник, 

М. Химко та ін.) [1]. Встановлено, що аутизм має складну, багатофакторну 

природу: у 10% випадків виявляють чіткі медичні причини, проте найчастіше його 

розвиток пояснюється поєднанням генетичних чинників і зовнішніх впливів [6]. 

Сучасна наука пропонує кілька гіпотез виникнення РАС: 

нейродизонтогенетичну (порушення дозрівання мозку на ранніх етапах 

онтогенезу), нейрохімічну (дисбаланс нейромедіаторів), теорію окисного стресу, 

аутоімунні та когнітивні концепції. Перспективною є й гіпотеза «дзеркальних 

нейронів», що пояснює дефіцит соціальних навичок у дітей з аутизмом. 

Основними проявами РАС є соціальна ізоляція, труднощі у мовленні, 

обмежені інтереси й стереотипні дії [5]. У психолого-педагогічному аспекті 

аутизм є серйозною проблемою, що потребує комплексної та індивідуалізованої 

роботи. Корекційна діяльність спрямована на розвиток мовленнєвих і соціальних 

умінь, використання альтернативних засобів комунікації (піктограми, жести, 

комунікаційні дошки) та раннє втручання. Ефективність такої роботи залежить від 

узгоджених дій логопеда, психолога, педагогів і батьків, а також від створення 

сприятливого освітнього середовища. 

Мовленнєвий розвиток дітей з РАС характеризується значною 

гетерогенністю та непередбачуваною динамікою. Одні діти демонструють 

затримку появи перших слів або навіть повну відсутність мовлення, інші – ранній 

початок словотворення, але без комунікативної функції. У багатьох випадках 

спостерігається регрес мовлення у 2–2,5 роки, що супроводжується появою 

вокалізацій та ехолалій. 

Дослідження (H. Tager-Flusberg, M. Kjelgaard, A. Norrelgen та ін.) показують, 

що мовленнєві труднощі охоплюють усі рівні: від фонетико-фонематичного до 

прагматичного. Характерними є обмежений словниковий запас, труднощі з 
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формуванням граматичних конструкцій, використання стереотипних фраз, 

проблеми з розумінням абстрактних висловів. Українські дослідники (К. 

Островська, Н. Базима, Т. Скрипник) підкреслюють залежність мовленнєвого 

розвитку від сенсорних і когнітивних чинників, а також важливість раннього 

логопедичного супроводу. Різні варіанти мовленнєвого розвитку – від мутизму й 

алалії до відносно збереженого мовлення з порушеннями його соціального 

використання – потребують індивідуалізованих корекційних програм, що 

поєднують роботу з вербальними і невербальними засобами комунікації. 

Одним із провідних напрямів допомоги дітям з розладами аутистичного 

спектра є логопедична робота, адже саме мовлення визначає можливості 

соціальної інтеграції та комунікації. Відхилення у мовленнєвому розвитку часто 

стають першою причиною звернення батьків до фахівців, і логопед нерідко 

виступає ключовою фігурою в діагностиці та організації подальшого супроводу. 

Специфіка мовленнєвих труднощів при РАС охоплює широкий спектр – від 

мутизму та ехолалій до порушень просодики і прагматичної складової мовлення, 

що ускладнює ініціацію та підтримання контакту [1]. 

Ефективність логопедичної допомоги забезпечується поетапністю 

(адаптація, формування наслідування та словника, розвиток діалогічного 

мовлення), використанням візуальної підтримки, соціальних ігор, альтернативних 

систем комунікації (PECS, Макатон) та обов’язковою співпрацею з батьками. 

Такий підхід дозволяє не лише коригувати мовленнєві вади, а й створювати умови 

для формування базових соціально-комунікативних навичок, що визначають 

подальшу успішну інтеграцію дитини в освітнє і соціальне середовище. 
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ОСОБЛИВОСТІ СФОРМОВАНОСТІ НАВИЧКИ МОВНОГО АНАЛІЗУ ТА 

СИНТЕЗУ В УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ З ОСОБЛИВИМИ 

ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 

 

Навички мовного аналізу та синтезу є ключовими в сучасних лінгво-

логопедичних дослідженнях, оскільки вони забезпечують здатність до розуміння й 

конструювання мовних одиниць та успішну мовленнєву діяльність 

(Е. Данілавічютє, В. Ільяна, Л. Тенцер, Л. Трофименко, Н. Чередніченко та ін.).  

Мовний аналіз як складний когнітивний процес дозволяє людині сприймати, 

розуміти й обробляти мовленнєву інформацію. За Н. Голуб, Л. Трофименко та ін. 

наголошують, що його головною метою є розчленування мовного потоку на менші 

елементи (слова, склади, звуки) та визначення їх функції в загальній структурі 

мовлення. Завдяки ньому відбувається розпізнавання елементарних мовних 

одиниць і аналіз складних мовних конструкцій. Водночас, мовний синтез як 

складний когнітивно-мовленнєвий процес, що дозволяє об’єднувати окремі мовні 

елементи у цілісні конструкції, забезпечує створення зв’язних висловлювань і 

текстів [1; 8]. 

У процесі формування навичок мовного аналізу та синтезу задіюється низка 

взаємопов’язаних когнітивних механізмів, координація яких забезпечує 

повноцінне сприйняття, розуміння та продукування мовлення. До таких 

механізмів належать сенсорне сприйняття, увага, різні форми пам’яті, а також 

мисленнєві операції – порівняння, аналіз, синтез та узагальнення. Як зазначають 

Є. Соботович, В. Тищенко та ін., включення мисленнєвих операцій у мовленнєву 

діяльність створює умови для якісного розвитку мовного аналізу та синтезу. 

Результати досліджень українських науковців (А. Богуш, Н. Гаврилова, 

Є. Соботович та ін.) підкреслюють, що зазначені навички перебувають у тісному 

взаємозв’язку з розвитком фонематичних процесів, оволодінням лексико-
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